

Shanghai Law

`+ \\

递 递 法 治 力

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号 "shfzb34160932"

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 5952 期 2019 年 1 月 23 日 星期三 农历十二月十八 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

世界执行大会在上海召开 周强出席会议并致辞 殷一璀出席开幕式

通过《世界执行大会上海宣言》

□记者 胡蝶飞

本报讯 由中国最高人民法院举办的世界执行大会昨天在上海召开,来自五大洲30多个国家和国际组织的代表参会。经过与会各方认真磋商,会议通过了《世界执行大会上海宣言》(以下简称《上海宣言》)。中华人民共和国首席大法官、最高人民法院院长周强出席会议并致辞。上海市人大常委会主任殷一璀出席开幕式,代表上海市委、市人大、市政府对出席世界执行大会的各位嘉宾表示欢迎。

《上海宣言》指出,中国法院在执行领域进行的改革和创新,形成了中国模式,丰富了国际实践,推动了法治进步与发展。有力高效执行生效法律文书,对于保障胜诉当事人合法权益、维护司法权威、推进诚信社会建设等,都具有重大意义。执行机构应致力于推动强制执行实现新的跨越式发展。与会代表积极考虑以适当方式建立网络秘书处,拓展和深化各国在该领域沟通与合作,加强先进经验交流和成果分享。

《上海宣言》强调,执行机构应高度重

视并顺应执行现代化进程,不断改革创新,进一步提升执行现代化水平。应进一步提升执行公开性和透明度,提升司法公信力。应通过强制执行,致力于加强产权保护,推动营商环境持续改善,促进经济繁荣。应秉持公正执行、文明执行、善意执行理念,切实防止执行权滥用。应提高效率,有效降低债权实现成本。应加强业务培训,着力提升执行人员职业素养。应深入研究执行规律,完善执行制度,确保执行权规范运行。

周强在致辞中表示,本次会议是一次成果丰硕、增进友谊的会议,标志着与会各方在强制执行领域司法合作达到了新的高度。会议期间,中方代表介绍了中国各级法院推进强制执行工作现代化发展的做法和经验,与会代表围绕"强制执行的现代化发展"这一主题开展深入研讨,达成广泛共识,将强制执行领域务实合作提升到新水平。会议通过《上海宣言》,对进一步促进各国司法关系发展和强制执行领域合作必将产生深远影响。中国最高人民法院愿与各方一道,促进各国在强制执行领域开展更加务实高效的合作。

周强指出,经过深入研讨,与会代表认为,强制执行应该在法治建设、社会诚信体系中发挥重要作用。随着跨国跨境贸易日益繁荣发展,民商事纠纷越来越具有国际化色彩,强制执行领域的国际交流合作应该不断优化升级,不断拓展合作空间,在符合国际规则和国际惯例的前提下,探讨更合适的处理方式,推动跨国境纠纷妥善解决,推动构建更加开放的国际经济秩序。

股一璀在致辞中指出,上海法院积极构 建破解执行难的社会治理大格局,健全网络 化执行查控系统和失信被执行人信用惩戒系 统、加强执行规范化建设和作风建设,上海 市人大常委会先后出台文件支持和推动法院 执行工作,上海法院执行质效大幅提升,联 合信用惩戒机制更趋完善,执行环境明显改 善。新形势下,推进执行工作依然任重道远, 很多国家在执行领域积累和创造的有益经验 值得相互学习和借鉴。世界执行大会围绕执 行工作开展研讨和深入交流,必将促进世界 各国进一步凝聚合作共识、完善合作机制, 为深入开展全方位、多角度的交流合作,共 同营造良好法治环境起到积极推动作用。

中华人民共和国二级大法官、最高人民 法院副院长姜伟主持开、闭幕式。上海市委 常委、政法委书记、副市长陈寅出席开幕式。 中华人民共和国二级大法官、最高人民法院 副院长杨万明,中华人民共和国二级大法官、 最高人民法院审判委员会专职委员刘贵祥, 中华人民共和国二级大法官、上海市高级人 民法院院长刘晓云等出席会议。

刘晓云在会上就"执行机关设置模式的新近发展和趋势"议题作专题发言。刘晓云表示,为提高执行效率,规范执行行为,中国法院以推动信息化、规范化为重点,围绕执行机构、执行程序及执行管理开展了全方位改革,有效提升了执行质量和效率。随着市场主体对公正高效解决纠纷的需求不断提高,中国法院将围绕平等保护中外资企业、国有及民营企业,进一步深化执行改革,做实做强执行指挥中心,强化执行监督管理,确保法律得到统一实施、当事人得到公平保护

■ 详见 A2

沪75处"电子警察"抓拍 行人非机动车交通违法

□记者 王川

本报讯 为加强对行人和非机动车的执法管理,本市公安交警部门在试点利用"电子警察"查处行人和非机动车交通违法行为的基础上,全面加大点位和区域布设。昨天,记者从上海市交警总队获悉,截至目前,本市已在75处点位设置行人和非机动车交通违子行为。据统计,自2018年1月市交警总队试点利用"电子警察"查处行人、非机动车交通违法行为以来,至今已查处1.02万起相关案例。

为了整治行人和非机动车闯红灯,本市各个区都在尝试各种新方法。在外滩的中山东一路,路口处均设有电子屏,只要有人闯了红灯,就会被展示在屏幕上,直至"新人"出现。在宝山区人民政府附近的几个路口,也设置了大屏幕,只要行人闯红灯就会被"记录在案",并展示出来。

记者通过采访了解到,对闯红灯的违法行为人而言,郊区"展示"的震慑效果更大。一位宝山市民告诉记者: "郊区是熟人社会,如果因为闯红灯被登上大屏幕,实在丢人。自从大屏幕设置后,闯红灯的现象大为减少。"

据了解,自 2018 年 1 月起,市交警总队试点利用"电子警察"查处行人、非机动车交通违法行为,截至 2019 年 1 月,相关设备查处交通违法效果显著,有 1.02 万名违法行为人接受了违法处理,违法行为主要包括行人闯红灯、非机动车闯红灯、非机动车逆行等。通过"电子警察"的执法模式,部分路口的行人和非机动车守法意识明显改善。

此外,为进一步巩固交通大整治成效,市交警总队还在"电子警察"抓拍功能上进一步创新,研发了抓拍非机动车越线停车违法行为"电子警察",并且已于近日投入试点使用。

从 2018 年 12 月底开始,市交警总队在静安区共和新路中华新路试点利用"电子警察"抓拍非机动车越线停车违法以来,已累计抓拍违法 30 余起。交警部门表示,将通过"电子警察"设备功能的多样化、智能化、集聚化,严管行人和非机动车交通违法行为。



在中山北二路近四平路,救助巡查人员发现并尝试救助一名露宿高架桥下草丛中的40余岁来沪人员



在市光路白城路天桥下,救助巡查人员发现一名露宿街头的本市男子的 露宿点。由于他不愿前往救助站住宿,救助人员为他送来了食品和被服,并 定时前来查看其状况

"大寒"中一股暖流涌向流浪乞讨人员

□记者 夏天 汪昊 摄影报道

本报讯 眼下已是大寒节气,是一年最寒冷的时节,本市深夜气温已达到零下2摄氏度。昨晚,市民政局领导来到杨浦区部分路段巡查。对遇到的个别露宿街头的流浪、乞讨人员,民政工作人员都积极劝导,将其送往就近的救助管理

机构。对个别坚持不愿前往救助管理机构的,则当场送上热水、方便面、棉被等,并留下印有救助站地址、电话的服务卡。

据介绍,为进一步做好对流浪、乞讨等生活无着、露宿街头人员的救助管理工作,近日市民政局、市公安局、市城市管理局、市卫健委等联合发出《关于开展"寒冬送温暖"专项救助行动的

通知》,市、区两级救助管理机构全面启动救助管理工作气象等级响应机制,民政部门加大了街面应急救助督导巡查的力度。市民政局表示,将进一步强化"365天全天候服务"机制;强化市区两级民政、公安、城管、卫健等多部门联动配合机制,切实帮助流浪、乞讨人员解决燃眉之急。